

歌曲《宁夏》唱的真是宁夏 它背后的故事更暖

本报记者 何玉玲



20年前王民中学师生合影。资料图片



2001年,王芳兰在上海留影。王芳兰近照。受访者供图



歌曲《宁夏》 背后有你不知道的 师生情

“原来《宁夏》真是在宁夏创作的,我还以为是‘宁静的夏天’的缩写。”“第一次听《宁夏》是因为歌名和我的家乡名一样,每次听都会想起家乡。”“看了这篇文章我才知道宁夏和复旦支教团的故事,感动!”……当共青团中央微信公众号的文章讲述了歌曲《宁夏》背后的一段故事后,很多网友在评论区这样回复。

那么,《宁夏》这首歌到底和宁夏有着怎样的关系?5月7日,记者联系到复旦大学第三届研究生支教团团长李佳美,向她求证相关情况。

20年前,李正帆应邀来到王民中学,和师生们一起体验生活。“李正帆当时是应中国网通邀请来这里创作公益歌曲的,当时中国网通给王民中学捐建了机房和电脑。”李佳美说,在学校里,李正帆听孩子们唱宁夏的民歌,也教他们唱台湾的童谣。黄土高原上的所见所闻触动了他内心深处最真挚的情感,虽然停留的时间并不长,但和孩子们经历的一切,给他留下了深刻的印象。

“我们每届支教老师走的时候学生们哭得都很厉害,李正帆来时,也是这届支教老师与学生快要分别的时刻,歌词里有句‘心里头有些思念,思念着你的脸’描写的就是学生和老师之间的情谊。要离开王民中学时,李正帆在学校门口的黑板上写下了《宁夏》的歌词,当时学生们边唱边流泪。”李佳美说,“我理解的歌名《宁夏》是取双关之意,一是指‘宁静的夏天’,二是指‘宁夏’,指王民中学那些可爱的学生。”

“宁静的夏天,
天空中繁星点点,心
里头有些思念,思念
着你的脸……”

“你听过《宁
夏》吗?它唱的真
是宁夏,背后的故事
更暖……”今年3月5日,共青
团中央微信公众号
以此为题推出的文章
引起了不少人关注。
5月4日起,“青春上海”等也陆
续以视频方式介
绍了这一情况。

连日来,记者
通过多方渠道采
访了解到,由台湾
音乐人李正帆填
词谱曲、马来西亚
歌手梁静茹演唱的
歌曲《宁夏》,早在20年前,在宁夏
本土创作后是由宁夏的学
生先开唱的。在网上,有
另一个版本的《宁
夏》,其前奏演唱者是宁夏女孩王
芳兰。而一直以来
都被当成一首小清新情歌的《宁
夏》,其背后还有复
旦大学研究生支教团、中国网通
(CNC)与宁夏西
吉县王民中学的一
段情谊……

宁夏女孩王芳兰先于梁静茹唱了这首歌

“《宁夏》原来的歌名叫《宁静的夏天》,现在网上流传的最初版本里的前奏部分是王民中学学生王芳兰唱的。”经李佳美介绍,记者从喜马拉雅童声音乐电台上听到了李正帆的女儿李亭儒唱的《宁夏》、QQ音乐里“快乐天堂滚石30演唱会”李正帆、郁可唯合唱的《宁夏》,前奏中都能听到王芳兰演唱的《六盘山高黄河宽》片段。

5月8日晚,记者联系到王芳兰,她对20年前唱这首歌时的情景仍记忆犹新。“那时候我的声音比较洪亮,因为放学后总在山上放羊,放羊的时候就爱唱歌。”当时15岁的王芳兰正在读初三,从小喜欢唱歌的她也是学校的文艺委员。

“当时李正帆老师给全校的学
生教唱了《宁夏》,然后他把我带到
王民中学附近回音效果比较好的
山谷一带,录了我唱的宁夏民歌
《六盘山高黄河宽》中的一小段,给
《宁夏》做前奏。”王芳兰说。

王芳兰还记得,李正帆离开王
民中学的时候在笔记本上写给她
一句话:“兰兰,天堂的孩子,好好
学习!”王芳兰则送给他妈妈做的
鞋垫。

2006年,王芳兰在苏州工作
时从广播里听到了梁静茹唱的《宁
夏》,她把这首歌的来历告诉身边
的同事,大家既惊讶又羡慕。受王
芳兰影响,她13岁的女儿也很爱
唱歌,是学校合唱队成员。

《宁夏》在复旦支教团支教学校唱了20年

在网上流传着一张照片,在李正帆创作的《宁夏》手稿中,最后落款是“2002年4月23日写于渔阳饭店”。5月10日,记者联系到西吉县王民乡九年一贯制学校校长古希义,他告诉记者,西吉县城原来确实有个渔阳饭店,但现在已经找不到了。

“我是2003年来到王民中学的,当时听到每一届的支教老师和学生都在唱《宁夏》。今年5月4日《青春上海》播出的视频中,就有复旦大学第二十三届研支团支教老师林伯韬给现在王民中学初一年级学生教唱《宁夏》的画面。”古希义校长说。

5月10日,在中国日报网播出的纪录片《支教者》第五集中,也有关于歌曲《宁夏》的画面。不只是王民学校,包括西吉县三合中学等,只要有复旦支教团的学校都有在唱。

复旦大学第十一届研支团老师吴恒回忆说:“我很喜欢唱《宁夏》,当年每个月进城,这首歌是我们唱KTV的必选曲目。”

复旦大学第二十二届研支团

老师乔楚说:“很多年以后我们再
听这首歌,应该知道自己心里头
在思念什么吧!”

据了解,从1999年开始,团中央启动中国青年志愿者扶贫接力计划研究生支教项目,上海复旦大学开始选派学生到宁夏支教,23年来一共选派了258位支教老师。在宁夏共有4所支教学校,都在固原市西吉县,复旦大学共有6栋教学楼,早期支教老师便将在上海之外的西吉县支教学校统称为“第七教学楼”。据说梁静茹的每一首歌都
是一个故事,每一首歌都是一段记
忆,这样的支教故事、宁夏朴实的
孩子,美丽的蓝天、白云、黄土,也
打动了她和李正帆。如她所说:
“唱《宁夏》的时候,我从头到尾都
是笑着唱的,因为只要唱起它,
就会想起李正帆老师在宁夏看到
的那些小孩子。”



宁报集团新闻职业道德

监督热线

0951-6019493 6033843